



扫码关注官方微信和宝武资讯小程序

共建钢铁生态圈 共创绿色新未来 成为钢铁及轻金属材料业的世界一流企业

每周二、五出报

走进宝钢股份宝山基地(二)

抓住核心关键，协同高效“算总账”



钢部无取向硅钢原有机组不断拓展高端产品生产能力，新建机组产能快速提升。但是怎么把顶尖的技术转化为效益？无取向硅钢产销研团队从产线分工上深度挖潜，成立了无取向硅钢产线分工优化团队。这支会“算”能战的队伍，根据合同结构、用户要求及机组能力等，设计出一套最合理、最经济的产线分工优化模型，并形成最优的生产组织方案，进一步提升无取向产品盈利能力。“以往排生产计划时，重点关注的是合同交付和物流的平衡，现在更加关注成本的因素，看看哪一条生产路径才是最高效、最经济的。”无独有偶，在1550冷轧工厂也有两条类似、性能略有差异的高铝镁产线过去分属于两个作业区。分厂现在安排一个作业长全权统筹协调，效果明显。“一些产品在两条产线都能做，怎么组织生产更高效、更能满足用户需求？辅料、物流上如何协同更经济？”对现场最了解的是作业长，由作业长来统筹生产计划、设备点检维护、调配资源、掌握对其他工序的部分考评权，使生产和设备运转得更加高效顺畅。

针对高端精品，研发团队与现场技术人员的协同攻关，同样促使宝山基地生产组织能力和工艺技术水平不断提升。近年来，厚板产品坚定走高端化、差异化路线，创效能力显著提升，但也给品种钢冶炼带来不小的难度。去年，在厚板产销研团队的支撑和指导下，炼钢厂成立了由首席师率领的厚板团队，对抗酸管线钢的冶炼开展突击攻关。“这是目前我们冶炼难度最大的钢种”，炼钢厂一炼钢工场厂长李火中坦言，成分控制比较难，直到现在每次生产后团队都要总结经验教训。“令人惊喜的是，高难度品种的冶炼带动炼钢整体工艺水平提升，再冶炼其他品种时大家觉得信手拈来。”和李火中一样，很多受访者认为，正是追求专业化、追求精益求精，不断挑战高端化、差异化新品，才使宝山基地的生产制造能力、产销研体系能力始终在线，并在不断自我调适中与时俱进。

(下转第2版)

■通讯员 鲍 武

本报讯 近日，宝武党委常委、副总经理王继明到云南省普洱市江城县哈尼族彝族自治县，开展乡村振兴调研，推进定点帮扶工作。他强调，要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，进一步优化帮扶举措，提高产业帮扶精准度，为推进江城县农业现代化建设、促进县域经济社会发展贡献更多宝武力量。

自2004年起，宝武开始定点帮扶江城县，累计投入无偿帮扶资金1.67亿元，援建项目112个，惠及江城县脱贫人口超3.8万人，帮助江城县顺利实现脱贫摘帽，稳步踏入乡村振兴新征程。2024年，该县农村居民人均可支配收入已超过1.6万元。

王继明首先来到康平镇勐康村，慰问了部分困难农户，随后听取了宝武驻村第一书记工作汇报。他勉励驻村干部，要继续发扬务实的优良作风，聚焦乡村振兴核心任务，用心用情用力解决好群众急难愁盼问题，切实将帮扶措施落到实处，激发乡村内生发展动力。

随后，王继明来到勐康口岸，实地考察了宝武援建的产业帮扶项目情况。勐康口岸是云南省通往老挝及通向东南亚最便捷的陆路通道之一。自2020年起，宝武因地制宜助力江城县口岸经济发展，连续6年累计投入无偿帮扶资金4458.3万元，实施仓库、冷库、海关监管场所、矿石堆场、农产品加工产业园等7个项目，助推江城口岸实现从通道经济向产业经济升级。调研过程中，王继明强调，要积极探索援建项目与地方发展需求的深度融合，在项目策划、遴选和推进过程中，要坚持实事求是、因地制宜，充分调研论证，确保项目扎实落地、切实推动乡村产业振兴。

在整董镇曼滩小学，王继明看望并慰问了优秀学生代表，参观了宝武援建的教学楼、图书室等。他叮嘱挂职干部要关注支持江城教育事业的发展，通过精准有效的助学项目，不断改善办学条件，让更多莘莘学子享受到更多、更优质的教育资源。

普洱市及江城县有关领导、宝武相关部门及子公司负责人参加调研。

宝武领导到江城县调研定点帮扶工作

提高产业帮扶精准度 激发乡村内生发展动力

工序服从，有的放矢的价值分享

在宝山基地五部合一的办公大楼，常常会看到多个部门、工序的负责人为了一个细节问题临时坐在一起热烈讨论，或主动串门交流探讨。谈到协同，宝山基地有一种“兜底”“算总账”概念，工序间、厂部间、部门间必要时牺牲自己的小利益、成就整体的大利益。“否则每个工序都赚钱了，整体一算不赚钱”，制造部部长助理李庆勇感到，宝山基地的干部员工有种气魄和格局，愿意价值分享、风险共担。

“反映到具体工作中就是抓住最核心最关键的问题。”在靠近长江边的炼铁区域，炼铁厂生产技术室副主任刘开华指着远处巍峨的高炉说，“对炼铁来说就是以高炉为中心，确保高炉高效、稳定生产。”为此炼钢厂进一步深化炉长负责制，成立4个高炉经营团队，高炉炉长作为团队长，吸纳烧结、炼焦和原燃料等相关区域骨干参加，首席和生产技术室的技术人员全力支撑。团队成员告诉记者，资源向高炉倾斜，强调工序服从，当其他工序与高炉工序发生冲突时，往往要做出让渡。“大家目

标一致，围绕高炉稳产高产、低成本运行，心往一处想、劲往一处使，没有做不成的事。”近年来，矿石、煤炭等资源质量波动频繁，算账经营又进一步增加了经济料的使用量，炼铁的生产操作难度越来越大了。去年，炼铁厂对极致降本大背景下高炉入炉原燃料等条件变化进行了充分研判，坚持“传承+改变”，对高炉操作模式进行了变革性优化，全年铁水产量完成率101.85%、变动成本削减完成率202%。今年，他们继续以高炉为中心协同攻关，进一步向稳定和细节要效益。

协同还体现在部门和厂部间。去年，炼钢厂和炼铁厂携手攻关脱磷项目，炼钢厂为此承受了一笔“小损失”。磷作为一种元素影响着铁水质量，然而炼铁工序如果把磷降得很低，将大幅提升原料成本。相反炼钢增强脱磷，工序成本虽然增加，但整体看综合成本却下降了。“从算总账的角度，炼钢让渡出利润，炼铁可以以价值分享的方式给予弥补。”其实，在宝山基地这样的案例几乎每天都在发生，为了提升钢水收得率，制造部从源头上为炼钢把控废钢品质；为了提高热装热送比，制造部、炼钢厂联合原料、物流部门，共同科学安排炼钢集批开展品种生产……辅助工序为核心工序让路“开绿灯”，下工序为上工序“兜底”护航，不是单纯、片面地追求

某一个指标，割裂地看区域效率效益，宝山基地的衡量标准是全流程能否创造出最大价值。“目前，公司正在研究下工序对上工序的满意度考评，后续还将推广界面间的价值分享，大家协同起来将更有凝聚力。”

算账经营，让专业的人做专业的事

在宝山基地，算账经营充分体现出“专业化”的价值，核心和关键点由专业的人和团队把控住。

算账怎么能离开财务人员？钢管特钢事业部根据不同产品成立了8个经营团队，产销研一体化实体化运行。为了让团队对“接什么样的订单”做到心里有本账，财务部门平均每个月出三版接单成本标准，根据原料市场变化、产线消耗水平实时修正成本支撑经营团队接单。“现在部分品种三五十元就决定有没有边际效益，竞争压力特别大。”经营企划部副部长黄志坚强调财务人员要发挥好算账经营的支撑作用。

相同的产品在不同的产线、机组生产盈利能力存在差距；优势产品要占据更多资源；盈利能力强的新品种要强化现场攻关……“这些工作付出努力，就能产生明显的经济效益，当然对现场管理和技术人员的要求也进一步提升了。”近两年来，硅

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

第九批 2025年11月29日

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
1	D3ZGBW202511280001	宝武资源安徽马钢矿业资源集团姑山矿业有限公司钟九铁矿的工业用水从厂区流到附近年陡镇钓鱼村农田，对村民种植小麦及小麦生长造成影响。	马鞍山当涂县年陡镇	群众身边的生态环境问题	1. 反映的农田位于当涂县年陡镇钓鱼村旁，在钟九铁矿南部厂区围墙外。经核查发现，距离积水农田约70米处有一横穿水沟的自来水管接头处破损，管内自来水沿水沟流至农田。 2. 该自来水系当地水务公司供应，用于钟九铁矿生活用水。	部分属实	自来水管破损处修复。	1. 于11月29日对破损接头进行了更换，已无漏水。 2. 钟九铁矿主动对接属地村委会，切实解决老百姓实际诉求。	已办结	无
2	D3ZGBW202511280004	甘肃宝镁西铁合金有限公司的330千伏厂区专线配套铁塔和高压线路，距离村民房屋不足10米。通电投运后，高压线路运行的噪音和辐射影响村民生活。	兰州市永登县河桥镇	群众身边的生态环境问题	1. 群众反映的甘肃宝镁西铁合金有限公司的330千伏厂区专线配套铁塔和高压线路，位于兰州市永登县河桥镇，目前已建成。 2. 该项目的设计(包括噪声和辐射)符合《110~750kV架空输电线路设计规范》、《电力设施保护条例》要求，配套铁塔和高压线路现场实际离最近的建筑物水平和垂直距离符合设计规范(均大于10米)。	部分属实	铁塔及高压线路的噪音及辐射符合国家标准要求。	1. 自12月1日以来，当地政府及甘肃宝镁与附近村民多次沟通达成一致，12月8日委托甘肃省环科院对铁塔及高压线路中的敏感点位的噪声和辐射开展多时段定期检测，根据检测结果制定相应措施。 2. 通过开展建设项目竣工环境保护验收工作，确保噪音和辐射符合标准要求。	阶段性办结	无

第十批 2025年11月30日

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
1	X3ZGBW202511290001	宝武特种冶金有限公司锻造厂与宝山区吴淞街道康家宅居民区仅一墙之隔，该厂锻造机夜间生产，产生噪音影响居民休息。	上海市市辖区宝山区	群众身边的生态环境问题	1. 经与吴淞街道确认，现吴淞街道范围内无名为康家宅的居民区。现锻造厂南侧厂界外为物流仓储区，附近的居民区实为南杨家宅居民区，距离锻造厂、循环水泵房厂界围墙约2米。 2. 锻造厂锻件加工采用静压锻造造型，无冲击性载荷，无明显噪声。厂房门窗分别采用消声门降噪、消声百叶封堵，室外风机采用消声器和密闭罩降噪。 3. 噪声源主要来自于锻造径快锻厂房西侧循环水处理泵房，厂房南侧、西侧道路夜间车辆运输。 4. 宝武特冶委托第三方对厂界噪声进行监测，2025年1-3季度监测结果显示满足《工业企业厂界环境噪声排放标准》(GB 12348-2008)中3类标准。但考虑到噪音感知具有主观性，对周围部分居民生活可能存在特定条件下的影响。	部分属实	整改措施到位，减少对周边居民生活影响。	1. 对锻造区域噪音源实施清单式管理，门窗确保完好及时关闭，防止噪声外溢。 2. 12月6日已将循环水处理泵房更换为隔音降噪门。 3. 已在厂区设置限行标识牌，明确20:00-次日6:00大型车辆在紧邻南杨家宅居民区侧厂内路段禁止通行。	已办结	无
2	X3ZGBW202511290002	宝武镁业下属扬州瑞斯乐复合金属材料公司无证生产、经营危险化学品(锌粉)，违规出售除尘设备收集的含锌粉尘。	江苏省扬州市高邮市	涉及公共利益的生态环境问题	1. 在扬州瑞斯乐微通管生产过程中，锌粉尘是使用锌丝在电弧喷锌过程中通过除尘系统收集的固体废物，不属于生产锌粉的行为。 2. 企业《排污许可证》和《年产2.8万吨汽车轻量化配件生产线技术改造项目环境影响报告表》载明锌粉尘为一般工业固体废物。 3. 该粉尘目前交由有相应处理能力的单位进行资源化利用，未发现违规销售含锌粉尘的行为。	不属实	无	无	已办结	无

主编:张萍 责任编辑:顾金枝 设计:徐晨杰

本报邮箱:bgb@baosteel.com 新闻热线:021-20658244 本报地址:上海市宝山区长江路868号1号楼 邮编:200441